

新华社北京4月12日电 4月12日下午,国家主席习近平在北京人民大会堂同来华进行国事访问的苏里南总统单多吉举行会谈。

习近平指出,中苏友谊源远流长、历久弥坚。苏里南是第一同新中国建交、同中国建立战略伙伴关系以及同中国签署共建“一带一路”合作规划的加勒比国家之一。两国始终相互尊重、平等相待,成为南南合作的典范。中方愿同苏方一道努力,进一步巩固政治互信,加强经贸合作,扩大人文交流,密切国际协作,推动构建更加紧密的中苏战略合作伙伴关系,更好造福两国人民。

习近平强调,中方高度赞赏苏方始终坚定对华友好,在涉及中国核心利益和重大关切问题上坚定支持中方。中方也坚定支持苏方维护国家主权独立、自主选择符合本国国情的发展道路。中方愿同苏方继续相互理解、相互支持,保持高层交往,密切各部门、立法机构、政党间友好交往,加强治国理政经验交流。中方欢迎更多苏里南优质特色产品进入中国市场,愿同苏方深化共建“一带一路”合作,加强发展战略对接,拓展贸易、

投资、农业、能源、矿业、基础设施建设、数字经济等领域合作,给两国人民带来更多实实在在的福祉。苏里南是加勒比地区华侨华人最多的国家之一,也是西半球首个把中国春节作为法定假日的国家。双方要继续鼓励人文交流,便利人员往来,共同建设好孔子学院。加强地方合作,不断丰富两国交流合作内涵。中方愿同苏里南等发展中国家一道,加强多边协调和团结合作,维护共同利益,实现共同发展,推动构建人类命运共同体。

(下转02版)

## 中共珠海市委九届七次全会召开

# 担当作为 加快发展

# 奋力打造粤港澳大湾区重要增长极珠江口西岸核心城市 努力建设成为中国式现代化的城市样板

陈勇代表市委常委会作报告

本报讯 记者李森 罗汉章 通讯员朱宗报道:4月12日,中国共产党珠海市第九届委员会第七次全体会议召开。会议坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神、二十届二中全会和中央经济工作会议、全国两会精神,深入学习贯彻习近平总书记视察广东重要讲话重要指示精神和对珠海、横琴工作的重要指示精神,深入贯彻落实省委常委会在珠海调研时的工作要求和省委常委会会议精神,深化落实省委“1310”具体部署和市委“1313”思路举措,团结带领全市党员干部群众担当作为、加快发展,奋力开创珠海现代化建设新局面,为中国式现代化的广东实践贡献更大力量。市委常委会主持会议。市委书记陈勇代表市委常委会作报告。

会议审议通过了《中共珠海市委关于在新时代新征程担当作为加快发展奋力打造粤港澳大湾区重要增长极珠江口西岸核心城市努力建设成为中国式现代化的城市样板的决定》和《中国共产党珠海市第九届委员会第七次全体会议决议》。

会议指出,习近平总书记对珠海工作高度重视,党的十八大以来两次亲临视察,多次作出重要指示,要求加快珠海经济特区发展,做好珠海合作开发横琴这篇文章,勉励珠海大胆地试、大胆地闯,做到改革不停顿、开放不止步。这次省委常委会深入珠海调研并召开会议,围绕落实习近平总书记“广东在推进中国式现代化新征程中走在前列”和“加快珠海经济特区发展”的重要指示,清晰指明了珠海迈上中国式现代化新征程的主题主线、目标定位、使命任务和重点工作,是习近平总书记对广东、对珠海、对横琴重要讲话和重要指示精神的具体化和进一步展开和具体化,为谱写中国式现代化特区新篇章注入了强大动力。要牢记习近平总书记殷殷嘱托,准确把握省委对珠海工作新定位新任务,丰富内涵和实践要求,自觉扛起沉甸甸的责任,守正创新、接续奋斗、一往无前,努力交出中国式现代化珠海实践的优异答卷。要准确把握“在新时代新征程担当作为、加快发展”一条主题主线,始终不忘经济特区的初心使命,始终葆有经济特区干部应有的胸怀、气魄和斗志,在落实重大战略中实现自身快速发展,为中国式现代化特区篇章写下浓墨重彩一笔。要准确把握省委赋予珠海的“奋力打造粤港澳大湾区重要增长极、珠江口西岸核心城市,努力建设成为中国式现代化的



4月12日,中国共产党珠海市第九届委员会第七次全体会议召开。 本报记者 程霖 摄

城市样板”三个目标定位,发扬历史主动精神,放大格局视野、激发潜力动能,努力为全国全省大局多作贡献。要准确把握省委提出的“服务港澳、促进澳门经济适度多元发展,辐射带动珠江口西岸和粤西地区发展,全域展示中国式现代化优越性和生命力”三大使命任务,抓住重点、精准发力,把大好机遇转化为发展动力,把美好蓝图一步步变为实景图。要准确把握“联动港澳做大做强澳珠极点、加快发展新质生产力、深入实施‘百千万工程’、全面提升城市发展能级、加强党的全面领导和党的建设”五项重点工作,心往一处想、劲往一处使,全力

推动省委常委会会议精神在珠海落地、结出丰硕成果。

会议强调,要锚定新定位新目标新任务,深化落实省委“1310”具体部署和市委“1313”思路举措,把“担当作为、加快发展”作为统领珠海工作的主题主线,敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干,在破解难题中勇于开拓,为全国全省挑大梁,为老百姓谋幸福,以特区之有为立特区之位,努力到“十四五”末地区生产总值达到5000亿,到“十五五”末地区生产总值再翻一番,迈入万亿级城市行列,为全省在推进中国式现代化建设中走在前列作出新的更大贡献。要以横

琴粤澳深度合作区建设为牵引,联动港澳做大做强大湾区澳珠极点。全力推动合作区建设,积极开展“总部+基地”“品牌+制造”“研发+孵化+产业化”跨区域布局,着力构建具有横琴特色和优势的现代化产业体系;加快推进港珠澳协同发展,以建设港珠澳大桥经贸新通道为纽带,以现代服务业合作为重点,持续巩固提升港珠澳三地综合竞争优势。要以科技创新引领产业创新,加快发展新质生产力。坚持实体经济为本、创新为要,大力发展低空经济,打造“云上智城”“天空之城”,率先以应用场景开发开放系统推进产业化规模化发展,着力构建现

## “海陆空”都有“新王牌”

# 珠海推动高质量发展加速跑

## 全国人大社会委来珠开展基本劳动标准立法专题调研 促进新业态劳动者权益保障

本报讯 记者金璐报道:4月12日,全国人大常委会委员、社会委副主任委员谭天星率队来珠开展“基本劳动标准立法”及“新业态劳动者权益保障”专题调研。全国人大常委会委员、社会委委员吕世明,全国人大代表陈海议,全国人大社会委劳动就业和社会保障室主任陈继宁参加调研。省人大社会委副主任委员张永安陪同调研。

在珠期间,调研组前往珠海格力电器股份有限公司,实地调研基本劳动标准及新业态劳动者权益保护等情况,听取市人力资源社会保障局汇报及企业负责人、专家学者的意见建议。

珠海市目前注册新业态企业3000余家,从业人员近9万人,涵盖交通运输、教育培训、家政服务、快递等行业。为保障新业态劳动者合法权益,珠海市通过新业态形态用工管理制度规范行业管理,积极为新业态形态从业人员开展就业创业、技能培训等服

务,打造新就业形态从业者爱心之家,提供应急充电、简易医疗等服务,并持续推进新就业形态就业人员职业伤害保障试点工作,维护新就业形态劳动关系和谐。

调研组对珠海在维护劳动者合法权益和劳动领域法治建设方面所做的工作给予充分肯定。调研组指出,加强基本劳动标准立法研究,对于贯彻落实党的二十大精神,维护劳动者合法权益,持续构建和谐劳动关系意义重大。要以基本劳动标准立法为契机,深入调查研究,针对新就业形态灵活化、复杂化的特点,不断解决新情况、新问题,探索保障新就业形态良好有序发展的路径。要建立政府、工会、企业、平台等联动机制,完善保障体系,推动新就业形态劳动者劳动权益保障政策和相关指引落地落实,坚持保障劳动者合法权益和促进企业发展的有机统一,进一步加强特殊劳动保护。

市领导吕红珍参加调研。

# 努力建设中国式现代化的城市样板

□珠海特区报评论员

阳春三月,日暖风和,正值春耕好时节。4月12日,珠海召开市委九届七次全会,审议通过《中共珠海市委关于在新时代新征程担当作为加快发展奋力打造粤港澳大湾区重要增长极珠江口西岸核心城市努力建设成为中国式现代化的城市样板的决定》——新蓝图激荡热血,新使命号角催征。

此前,省委常委会专门到珠海调研并召开会议,为新征程珠海现代化建设把脉问诊,为珠海如何抢抓机遇加快高质量发展、更好建设社会主义现代化国际化经济特区进一步明确了目标、作出了部署。此时,市委全会的召开,就是对省委提出的更新更高要求的明确回应和具体落实,为珠海下一步工作制定了行动方案。

眼下,珠海正处于加快发展、转型发展、跨越发展的关键时期,站在新中国成立75周年、珠海建市45周年、澳门回归祖国25周年的新起点,省委围绕落实习近平总书记“广东在推进中国式现代化建设中走在前列”和“加快珠海经济特区发展”的重要指示,又为珠海未来发展点题破题,指明了新征程珠海的主题主线、目标定位、使命任务和重点工作。对此,珠海对标对表任务目标,锚定工作重点,自觉在大局下思考谋划自身发展,就如何抢

抓重大机遇,奋力打造万亿级城市,建设成为中国式现代化的城市样板制定了时间表,绘就了路线图:

——要以横琴粤澳深度合作区建设为牵引,进一步释放港珠澳大桥效能,联动港澳做大做强大湾区澳珠极点,全面提升合作区平台的发展水平,携手打造支撑带动大湾区建设“实力三角”的关键一角。

——要以科技创新引领产业创新,加快发展新质生产力。要继续坚持实体经济为本、创新为要,存量增量“两手抓”,率先以应用场景开放系统推进产业化规模化发展,大力推进新型工业化。要强化科技支撑引领,营造更加优越的创新创业环境,通过开展跨域科创合作,更好汇聚全球创新资源,不断完善全链条创新生态,让科技创新成果快速就地产业化,掌握先发优势。要加快构建现代化产业体系,完善现代企业体系,以产业科技互促双强促进生产力不断向新的质态跃升。

——要加快提速推进“百千万工程”。通过强化区镇村联动发展,加强绿美珠海建设,建设区域性海洋中心城市,聚焦西部重点,明确珠海特色,以镇村为发力点,积极推动城乡融合、区域协调、陆岛统筹发展。

——要全面提升城市发展能级,打造与核心城市相匹配的门户枢纽,着力优化城市功能品质,加快完善城市设施体系和功能布局,提升综合承载能力和辐射力,推动珠江口西岸一体化发展,切实当好辐射带动区域发展的“火车头”。

45年,从不起眼的小渔村发展到正在打造中国式现代化城市样板的大湾区极点城市,珠海翻天覆地的变化,靠的是党的坚强领导,靠的是坚持改革开放,靠的是传承埋头苦干、敢为人先的特区精神。如今,锚定新征程上的更高标准新要求,珠海必须牢记初心使命,继续葆有开拓创新、探索试验的改革勇气和决心,以干在实处、走在前列的生动实践,奋力在新征程上再立新功。

嘱托在心,惟有担当;使命在肩,奋斗笃行。让我们时刻铭记习近平总书记的殷殷嘱托,坚决贯彻落实省委指示要求,以新担当新作为加快推进珠海高质量发展,着力焕发经济特区新气象,鼓起干事创业的澎湃激情、甘于奉献的担当精神、舍我其谁的英雄气概、敢拼敢赢的斗争勇气,全身心投入到火热的中国式现代化珠海新实践中,为新形势新阶段的国家富强、民族复兴、人民幸福增添更亮眼的色彩,描绘更壮美的画卷!